

挣点手艺钱 不给儿女添负担

# 七旬老人一针一线纳鞋垫



家住薛城区临城社区的祁老汉和他的老伴殷老太都已76岁高龄，年纪虽然大，但他们仍靠着自己勤劳的双手自力更生，周围的邻居们都对他们非常敬佩。

祁老汉老两口有三个儿子，原本都在某企业上班，也在该企业找了对象，成家生子。随着时代发展，大约10年前，在该企业整改过程中，祁老汉的儿子和儿媳们纷纷下岗，现在都在外地打工谋生路。

祁老汉告诉记者，“孩子们为了挣钱都过的很辛苦，他们也都有孩子，要用钱的地方很多，我和老伴都不想拖累孩子，所以就自己挣点手艺钱，缝一些鞋垫拿到街上去卖。”记者了解到，祁老汉和他

的老伴从20多年前就开始卖鞋垫，“我来剪，老伴缝，就这样，我们一天大概能做10双左右成人的鞋垫，最近，老伴身体不太好，好几天了，我们一双鞋垫都没做。干我们这行，也分旺季和淡季，每到冬天，鞋垫的销量能高一些，到了春节，我们再缝一些小春鸡，也能增加点收入，可是天气一热，我们的鞋垫就不好卖了。”

据了解，祁老汉缝制的一双成人鞋垫卖三块五毛钱，老两口缝制鞋垫的布

料都是亲戚邻居们给的，“一双成人的鞋垫最少要用5尺布，就我们卖的这个价格，光买布都不够。我们缝鞋垫的布都是大家给的，比如有不穿的衣服，人家送给我们，我们用84消毒液洗干净以后，再熨平，经过裁剪、缝制，就做成了双鞋垫。我们的老家拆迁了，现在我和老伴就靠着拆迁每月补偿的一点钱和我们卖鞋垫挣的钱过活，虽然钱不多，但我们自力更生，不用伸手向儿女要钱，过的也还算踏实。”祁老汉说。（记者 李俊）



## 多年好邻居送来礼物 打开发现变质心中堵

邻居好心送来特产，李女士打开后却发现已经变质，虽然理解邻居的好意，但是收到这样的礼物心里还是很不舒服。

家住市中区解放路的李女士对门邻居是位独居了好多年的老人，老人的两个儿子一个在北京，一个在上海。年后老人得了个孙子，儿子于是把老人接到上海去照看孙子。

李女士和对门老人王奶奶的感情一直很好，王奶奶临走还把家的钥匙给了李女士，麻烦李女士帮她照看着家，热心的李女士义不容辞地答应了。近日，王奶奶从上海回来了，儿子那边请了保姆，王奶奶在上海也住不惯于是呆了两个多月就回来了。王奶奶给李女士带来了一大包上海的特色面食，据说非常好吃。李女士高兴地接了过来，还帮王奶奶把家收拾了一遍。王奶奶给李女士的特色面食是一种类似于烧饼的面饼，李女士拿回家后发现饼上面有些小黑点，也没在意还以为是黑芝麻呢。结果第二天拿出饼来要吃时才发现饼上的小黑点，原来是长的毛，毫无疑问这些饼已经变质了。

王奶奶怎么拿发霉的面食送人呢，李女士很疑惑，但她觉得王奶奶一定不是故意的，大概是最近天气热了，王奶奶存放不当，已经变质了老人也不知道。李女士说，她很感谢王奶奶从上海回来还想着给她带些礼物，但是这些变质的饼让她心里很不舒服，又不好去给王奶奶说明情况，李女士为难这些饼怎么处理，大概只能等到天黑的时候多用些袋子装好，远远地扔到垃圾箱里，别让王奶奶看到才好。

（记者 张琛）



4月19日，小轮滑爱好者们齐聚光明广场，一展他们的轮滑绝技。

（记者 孙明春 摄）

大家拍

## 陈秀河：奇石根雕中寻找快乐



市中区惠工二村居民陈秀河，多年来喜欢奇石根雕，没事就往大山里跑，淘到了很多的“宝贝”，经常吸引着左邻右舍前来参观。他说，制作收藏奇石根雕，有着太多的乐趣，不从事这行的，还真体会不到其中的愉悦。

陈秀河今年46岁，下岗后做过生意、养过鸡、加工过茶海，最大的业余爱好就是喜欢收藏奇石，制作根雕。陈秀河说，当年下岗后心情不好，就经常到野外、山上散心，偶尔看到造型奇特的石头就顺手捡起来，带回家把玩，感觉很有意思。看到岩石间生长的生命力极强的荆棵，哪怕身体被石头挤变形，也要努力生长，很是给人以启迪，挖回家稍加制作，就成了一件寓意深刻的工艺品。就这样，他逐渐喜欢上了奇石根雕，上山的次数越来越多，而在山上捡拾到的“宝贝”也是不断增多。这些年来，山亭区的许多山都被陈秀河爬过了，哪座山有啥类型的石头，在哪里能找到奇石，是否盛产荆棵等可以制作根雕的树木，可以说他都了如指掌。陈秀

河告诉记者，多年来，他收藏了大量的奇石根雕，但前几年因为实在是没地方存放，无奈之下，拉了一汽车忍痛转手了，只留下百余件自认为是精品的继续收藏，但现在想想还是有些后悔。

陈秀河说，收藏奇石、制作根雕，讲究的是缘分。当在漫山遍野里行走，突然间一块石头、一棵荆棵树出现在眼前，令你眼睛一亮，马上能想到像什么、可以做什么，那种兴奋无与伦比。在他的收藏经历中，这种缘分经常出现，因此他也经常沉醉在兴奋的愉悦之中。他说，现实生活中每个人的快乐不同，收藏者的快乐也不同。收藏字画者期待着手头的东西能尽快升值，收藏书籍者整日沉浸在书海之中，收藏古董者梦想着和古人

交流，而收藏奇石根雕者，整日里想的是寄情山水和感恩大自然。

在陈秀河的藏品中，有一件根雕令他视若珍宝。记者看到，这是一件用百年荆棵制作的长近半米、高30公分的根雕，惟妙惟肖的老虎，竟连身上的花纹、肌肉都有。老虎嘴里叼着一块砂砾岩，两条前腿抱着石头，后腿蹬起，尾巴翘得老高，兽中之王的威风表现得活灵活现。陈秀河给这件作品起名叫“饿虎扑食(石)”，很是形象，见者无不称奇，均感慨大自然的鬼斧神工。

陈秀河说，每日里把玩奇石根雕是他最为快乐的时光，这些“宝贝”给他的生活带来了很多的乐趣，人生能有诸宝陪伴，足矣！

（记者 孔浩）



## 外出活动太频繁 眼睛过敏泪水流

家住市中区的小李喜欢户外运动，本来打算最近找个阳光明媚的日子外出旅行，可是这个计划却泡汤了，不得不待在家里。

原来，闷了一个冬天的小李在天气变暖后，就频繁地出来玩，去东湖，去爬山，去看油菜花等等，但是最近让小李苦恼的是眼睛时不时地开始痒痒，而且是越挠越痒。原本没出现过的情况出现后，并没有引起小李的注意，但是过了几天眼睛发痒的程度不减反增，而且伴随着不断地打喷嚏和流鼻涕，遇到阳光就会睁不开眼睛，而且眼泪会止不住地往下流。

小李把症状告诉家人后，得知舅妈也出现了这样的情况，不过她每年这个时候都会出现这种情况，舅妈告诉小李，这是眼睛过敏了，并建议小李赶快去医院检查治疗。当小李把自己的症状告诉朋友，才知道眼睛过敏的不止他一个，大多数都是眼睛发痒，流泪等。

听完舅妈的话后，小李赶快找了一个中医大夫看了看，当得知小李的状况后，大夫告诉小李，这是过敏性结膜炎，这个季节是过敏性结膜炎容易发病的季节，这是对花粉过敏引起的。从中医上讲主要是脾胃湿热引起的，可以喝中药调理并结合西药治疗，这个不传染，随着季节变化可以自行消失。以后出门应该戴上口罩，不要接触花粉。如果遇到强光时要戴上墨镜避免阳光直射。如果想了解到具体是对什么过敏，可以到医院里去做一个过敏源测试，然后有针对性地进行脱敏治疗。

（记者 李帅）